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Nyllttár megállapodás szerint.

Csütörtök, deczember 29.

Közjog és obstrnkció-
Midőn egyetemi katedráról, 

egyetemi tanárokról hall és olvas 
az ember sületlenségeket — nagyon 
Ízléstelen dolog.

Magyarországi viszonyokra al- 
kalmawa magyarÁffni as általánGK 
köziog és a parlamenti obstrukció 
törvényeit és lehetőségét, egészen 
más feladat, mintha az angol vagy 
a francia obstrukciót akarnók ma­
gyarázni; s e külömbséget a tudós 
urak* nem veszik észre. Úgy mond­
ják, hogy az obstrukció Magyaror­
szágon is tilos, megengedhetetlen 
dolog. Pedig ez nem igaz. Azt 
mondják, hogy a törvény megho­
zása, megváltoztatása, sőt a tör­
vény áthágása is, a törvény­
hozó faktorok t. i. a parlament és 
a fejedelem szabados csele­
kedete, a mi fölött bíróság nem 
létezik. Ez sem igaz és a mellett 
roppant veszélyes tan.

Valóban Ízléstelen dolog, mi­
dőn a tudomány arisztokratikus 
kezelői, tudományukat az élet es a 
történelem ismerete nélkül állítják 
pellengérre a közönség előtt.

Nem vonja kétségbe Magyaror­
szágon senki, a legszélsőbb ellenzék 
sem azon tétel igazságát, hogy az 
időhatárokat nem ismerő házsza­
bály alkalmazásával a végtelenig el 
lehet odázni a határozathozatalt, a 
mi a parlamenti működés nullifiká- 
lását jelenti; azért Magyarországon 
specifikus helyzetünknél fogva még 
sem lehet az obstrukciót eltiltani és 
mo^ongrprlliotoi- Innnolz ‘
Az obstrukciónak Magyarországon 
törvényes létjogosultsága van a 
régi 1741. évi XXII. t.-cikk és a 
mai házszabály rendelkezéseiben. 
Mert az idézett törvény világo­
san megengedi, hogy ellenséges 
áramlatok ellenében az országgyű­
lés többsége helyett a kisebbség is 
intézkedhetik és az osztrák be­
folyástól — véletlen miatt — füg­
getlenül kodifikált mai házszabály 
épen azt akarta keletkezése idejé­
ben, hogy jövőre szabályozva le-

* Schvarz G. tanár a budapesti ügyvédi ka­
marában olvasta fel, Concha Győző tanár a Jog­
tudományi Közlönyben irta meg az erőszakos kor­
mány szája ize szerint szóló tanokat.

l’ÁKCA.
A megváltó.

Irta : H. St. Chamberlain.
Nem fejti tanait logikus rendben s 

nincsen organikus összefüggésben sem a 
zsidó bölcsességgel, miként felületes embe­
rek annyiszor állították, forgassuk csak Jé­
zust Sirach fiát, kit annyiszor emlegetnek 
hasonló szellemnek s rögtön meggyőződhe­
tünk, hogy hasonló-e ?

Sirach valóságos zsidó Marcus Aure­
lias s még legszebb mondásai is mint: .Tö­
rekedjél holtodig az igazságra és Isten veled 
harcos* vagy a bolond nyelvén hordja a 
szivét, de a bölcs nyelve szivében lakik — 
földi hangok; Krisztus szavai, igéi egészen 
más világból hangzanak felénk:

— Boldogok a szelídek, ők fogják bírni 
a földi országot !

— Boldogok a tiszta szivüek, mert 
meglátják az Istent!

„28. Jöjjetek hozzám mindnyájan, kik 
fáradoztok és terhelve vagytok és én meg­
nyugtatlak titeket 1“

„29. Vegyétek rátok én igámat és' 
tanuljatok tőlem, mert szelíd vagyok és 
alázatos szivü és nyugodalmat találtok lel- 
keiteknekr (Máté 11. 28—29.)

így még nem beszélt senki, se azelőtt, 
se azóta. Krisztus beszédjeinek, igéinek nin- 
csen hangja, — de tónusát mindig fötismer- 
jök; nem tudjuk ugyan, hogy mit mondott 
szószerint, de mégis félreérthetetlen; elfe- 

gyen a parlamentnek a többség 
befolyása alatt álló müködhetése, 
midőn a nemzet javára dolgozik ; 
de legyen megállítható működése 
még a parlamenti kisebbség befo­
lyása által is akkor, midőn ellensé­
ges törekvések káros hatását akarná 
a nemzetre bocsátani.

Ez az ellenséges áramlat, az 
osztrák centralisztikus befolyás meg 
van, folyton tart Magyarországon. 
Ha nem követel, akkor nincs ob­
strukció. így akarták elődeink is, 
kik a mai házszabályt alkották és 
e törvény keletkezésekor az ezen 
szabályokhoz kötött várakozásnak 
teljesen megfelel a mai eredmény, 
midőn az osztrák befolyás követe­
léseit távol akarjuk tartani ma­
gunktól. Nekünk magyaroknak kell 
hogy legyen olyan törvényünk is, 
a mely biztosítja a parlament sza­
bad működését ; de szükségünk van 
olyan törvényre is, melynek erejé­
vel meg lehet akasztani ezt a mű­
ködést. Magyarország önállóságának 
és nemzeti függetlenségének az 
osztrák centralizáció miatt most is 
hajszálon függő élete megKöveteli, 
hogy ne működhessék maga a ma­
gyar sem akkor, mikor osztrák in­
trikára magába akarná ütni a kést. 
Magyarországon nem káros az ob­
strukció mindaddig, mig az osztrák 
bafolyás alól ki nem szabadultunk ; 
ha pedig kiszabadultunk egyszer : 
nem képzelek embert Magyarorszá­
gon, a ki rögtön bele ne egyeznék 
a mai házszabály feltétlen revízió­
jába s az obstrukció lehetőségének 

©öófo-e, naivei ba nincs oszstrák 
befolyás, akkor szükségtelen minden 
obstrukció. Parlamenti tanácskozá­
sunk története igazolja ezt. Ob­
struált-e a magyar valaha belügyi 
kérdésekben ? Nem mindig, csakis 
akkor obstruál, mikor észreveszi 
az osztrák intrika kaján törek­
véseit ? ?

A professzor urak nem veszik 
figyelembe ezeket a körülményeket 
általános irányú okoskodásaikban ; 
valamint azt az arányt, jobban 
mondva azt az aránytalanságot sem, 
hogy a mai választási törvények 
rendelkezései miatt a jogosult vá­
lasztók alig 7, része élhet jogával,

lejíhaletlon az a hang, mely ajkairól fü­
lünkbe cseng, onnan pedig szivünkbe hatol. 
S ekkor, fölvetve szemünket, meglátjuk alak­
ját, életéti Évezereken keresztül halljuk e 
szavakat: „Tanuljatok tőlem!" s megértjük-e 
mit jelent ez?.... Legyünk olyanok, mint 
Krisztus vol’, éljünk mint Krisztus élt, hal­
junk meg úgy, miként Krisztus halt meg! 
....ez a menyország, ez az örök életi

Napjainkban a pessimiz nus, az akarat 
megtagadása igen gyakori; reá vonatkoztat­
ták ezt Krisztusra is, de csak Buddhára il­
lenek s a keresztény egyház néhány jelen­
ségére, főként dogmáira, mig Krisztus élete 
ezeknek egyenes megtagadása. Ha az Isten 
országa keblünkben van, hol van akkor 
helye a pessimismusnak ? Hogy lehetne az 
ember örökös nyomorúságra, szenvedésre 
kárhoztatott lény, ha keblében nyílik az 
isteni ? 0 y védtelenül rosz-e tehát ez a 
világ, ha magában rejti a menyországot ? 
Krisztus szemében mindez álokoskodás s 
jajt kiált az Írástudóknak! „Jaj nektek kép­
mutató írástudók és farizeusok I kik bezár­
játok a menyeknek országát az emberek 
elö ti Mert ti nem mentek be s a bemenő­
ket se hagyjátok bejutni!" (Máté 23., 13.) 
s dicsőítette Istent, hogy a gyermekeknek 
nyilatkoztatja ki azt, mit elrejt a tudósok 
és okosok előtt. Kornak egyik legnagyobb 
embere mondta : „Krisztus nem bölcs, de 
isteni;" a két jelző közt óriás a külömb 
ség s mert isteni volt Krisztus nem for­
dult e1 az éleitől, de feléje fordult. Ennek 
élénk bizonyítékát találjuk a környezetére 
gyakorolt benyomásban: az élet fájának, az 
élet kenyerének, az élet vizének, az élet 
világosságának, a világ fényének, felülről 
eredt világosságnak nevezik, majd a halál 

a polgárság % része ki van zárva | 
politikai jogának gyakorlásából és 
aztán ezen körülmény miatt, vala­
mint azon erkölcstelen eljárás miatt, 
hogy az 74 választók nagyobb fele 
részét is önző számítással csatolják 
az urnához : senki se mondhatja 
meg, ítélheti meg világosan, vájjon 
a parlamenti mai többség képvi- 
seli-e a valóságos nemzetet, avagy 
a mai parlamenti kisebbség és nem 
Ítélheti el e körülmények miatt 
senki a kisebbség eljárását, még ha 
obstrukcióra hajlandó is, mert ilyen 
választási törvények mellett bizony­
talan magának a nemzetnek a par­
lamenti képviselete.

Vesz lyes tan az, hogy a tör­
vényhozó testület és maga a feje­
delem felett is, nincsen semmi biró', 
csakis a saját lelkiismerete szó­
zatában találhatja fel biráját. Ámde 
ott van fölöttük a nemzet itélő- 
széke, ez az ő igazi birájuk. Hát 
nem ismerik a tudós tanár urak az 
életet, hogy ilyen tant hirdetnek ? 
Nem ismerik a történelmet ? Nem 
látták a rettentő példát Franciaor­
szágban, Szerbiában ?

A francia—porosz háború előtt 
közvetlenül a Napoleon-kormánynak 
olyan pártja volt vagy 400 ember­
ből — kik között alig 4--5 képvi­
selő volt ellenzéki — a mely vakon 
szavazott a kormány intézkedéseire 
és teljesen le volt szorítva a nem­
zet, ki volt pusztítva az ellenzék, 
az egész parlament kormánypárti 
volt. Napoleon akkor találta magát 
a legnagyobb biztonságban ; Szer­
biában, pár éve alig \an, a módo­
sított törvényekkel kizárták a nem­
zet 4/s részét politikai jogaik gya­
korlásából, megerősítették az aulikus 
gárdát, nagy létszámra fölszapori- 
tották a parlamenti kormány több­
séget, a közjogi méltóságok, tör­
vényhozási faktorok biztosították 
magokat, ne hogy birájuk lehessen 
valaki cselekedetüknek és csudála­
tos dolog, hogy úgy Franciaország­
ban, mint Szerbiában (de hát meny­
nyi példája van még a történelem­
nek ? ! csak azért említem ezeket, 
mert ezek előttünk történtek) épen 
akkor kellett a törvényhozási fak­
toroknak a nép ítélő széke elébe

árnyékának sötétjében ülők világosságának; 
ö az alap, melyre életünket kellene fek­
tetnünk.

Minden pozitiv, konstructiv is igenlő. 
Hogy Krisztus valóban föltámasztotta-e a 
palotákat, vonja kétségbe a ki akarja; ha 
kétségbevonja valaki, akkor a kétkedőnek 
annál nagyobbra kell tartania Krisztus su­
gárzó lényének rendkívüli befolyását, mert 
a merre járt, hitték, hogy a halottak föltá­
madnak, a betegek meggyógyulnak. Min­
denütt fölkereste a betegeket, szegényeket, 
szenvedőket s balzsamot csepegtetett lei­
keikbe.

A Közép-Ázsiából származó, a világ­
tól elforduló kolostori élet, melyet nem a 
Baddhismus alapított ugyan, de előmozdí­
tott, már elhatolt Galiliasia közvetlen szom­
szédságában, Krisztus tanításában azonban 
nyomát se látjuk az arkatizmusnak, világ- 
gyűlöletnek.

Tanítványainak számos vallás alapító 
parancsolt böjtöt, önkinzást, Krisztus nem; 
maga mondja, hogy nem bőjtőlt mint Já­
nos, sőt úgy élt, hogy az emberek »8vőnek- 
ivónak« nevezték. A bibliából ismert kö­
vetkező, közkeletű mondások: »hiuság az 
ember mind n gondolata; hiúság az embar 
élete, s elenyészik mint az árnyék; hiúság 
az ember minden dolga; minden hiúsági»... 
egy se származik az uj szövetségből; mind 
az ó-testamentumból való. A Salamon ki­
rálytól eredt bölcs mondás: »az egyik nem­
zedék elmúlik, a másik jön, de örök a 
fö!d«, Krisztuséval homlokegyenest ellen­
kező vitásnézet derivatumai, mert ő sze­
rinte föld és ég elmúlnak, csak az ember 
keble rejti magában az örökké valót! Krisz­

állani, mikor legbiztosabbnak hitték 
pozíciójukat ; amott az erkölcstelen 
parlamenti nagy többség szétzüllött 
láthatatlanul és Napoleon trónja 
megsemmisült ; emitt összetörtek 
minden drága masinát és az össze­
vagdalt fejedelmi pár holttestét az 
ablakon át lökték ki az utcára.

Tudós professzor urak ! Ne hir­
dessenek a kormány kedvéért tév- 
tánokat, ne bolonditsák a világot, 
nem ahoz a diszes álláshoz való 
foglalkozás ez. És ne ignorálják az 
életet s a történelmet, mert Ízlés­
telenek lesznek és csúfot csinálnak 
önmagukból. Tudományos vitába én 
nem bocsátkozom, nem is ide való ; 
de egy pár vonást, példát, figyel­
meztetést az életből azért mutat­
tam föl, hogy láthassa minden ol­
vasó, mennyire megfeledkezik min­
den olyan tudós, aki a tudomány 
általános elveit és örök törvényeit 
a pártpolitika követelményei alá 
akarja rendelni. Nagyon ízléstelen 
dolog. Ki-ki maga módja szerint.

Bölőni László.

ORSZÁGGYŰLÉS
A Házat elnapolták.
A képviselőház ülése.

— Express tudósítás. —
Budapest, dec. 28.

Tizenegy órakor már népes volt a 
képviselőház folyosója. Az ellenzék tömege­
sen és korán érkezett. Az utcán szomorú 
jel fogadja az érkezőket: gyászlobogó leng 
a Ház ormára!.

— Ki halt meg ?
— Luppa Péter.
Lappá Péter ! A ke.dvss öreg ur, aki 

minden nyáron illatos rózsákkal látta ei a 
t. Házat. Nem hoz több rózsát, meghalt; 
talán tövise is van most a rózsának....

A folyosón nyüzsgő élet van. Immár 
a jobboldal is itt van. Élénk beszélgetés 
foly. Nem tudják, mi fog ma történni. Le­
sik Perczelt. Bejött-e? De nem jött. Kere­
sik a darabantokat. Nincsenek sehol.

— No hisz akkor rövid ülés lesz.
De szól a cseegettyü. Betódalnsk a 

terembe. Ah, meglepetés. Uj miniszteri szé­
kek vannak benn.

Az elnöki székben Jakabffy Imréül, 

tus ugyan — példájával — sok olyantól i 
való teljes elfordulást kiván tölünk, mi tö­
mérdek ember életének fö alkotó eleme, 
de mindez csak a mennyekbe vezető meg­
térés érdekében történik, s nem külsősé­
gekre, csak bensőkre vonatkozhatik. Buddha 
tanításának végeredménye voltaképen physi- 
c >i eljárás; az ember testi és lelki életének 
elölése; ki üdvözölni akar, annak hármas 
fogadalmat kell letennie: a tisztaság, sze 
génység és föltélien engedelmesség fogadal­
mát; Krisztusban nincsen semmi ridegség: 
elmegy lakodalomra, a házasságot Isten 
rendelésének mondja, s enyhén Ítéli meg 
az érzékiség tévedéseit; még a házasságlörő 
asszonyt se kárhoztatja el; a gazdagság, 
úgymond, megnehezíti a megtérést; a teve 
könnyebben átbuhatik a tűfokán, mint el­
juthat a gazdag bensőnk menyországábal 
de rögtön hozzáteszi: »a mi lehetetlen az 
embernek, az nem lehetetlen az Istennek!» 
Ez épen a döntő mozzanat. És ez ismét a 
kétségtelenül hiteles passzusok közé tarto­
zik, mert igy senki se nyilatkozott az ó- 
korban. A gazdagság ellen már sok diatriba 
hangzott el évezerek előtt is, s Jakab após­
tól folytatja azokat (Jak. Ker. II.), de Krisz­
tus a gazdagságot külsőségnek tartja, mely 
épagy lehet hátrányos mint nem, mert ö a 
belső alakulásnak, megtérésnek tulajdonit 
fontosságot; e pontra nézve Pál apostol 
följegyzései az irányadók, ki szépen beszéli 
el, miként tanácsolta Krisztus a gazdag if­
júnak: »add el a mid van s oszdd ki a 
szegényeknek».... de hozzáteszi az ifjú 
szavait is: >és ha a szegényeknek adnám 
mindenemet, de szeretet nélkül, úgy nem 
válnék hasznomra.» Kinek halál, a Nirvána 
a legfőbb célja, ám tegyen fogadalmat sze­

aki megnyitja az ülést és felolvastatja új­
ból a múltkori kir. kéziratot.

— A mai ülésnek — úgymond — 
nincs más tárgya, mint a legközelebbi ülés 
napirendjének megállapítása.

Most felállt a miniszterelnök.
Tisza István gr.: Megismétli indem­

nités iránti kérelmét, hogy a választások 
az ország pénzügyi viszonyainak meginga­
tása nélkül vitethessenek keresztül. (Zajos 
felkiáltások az ellenzéken: Ennek a kor­
mánynak semmit.)

Apponyi Albert gróf szerint Kossuth 
Ferenc már kijelentette volt, hogy az egye­
sült ellenzék indemnités! nem ad. ezzel te­
hát nem kivin foglalkozni. (Zajos helyeslés.) 
Azenban be van jelentve az a szándék, 
hogy az aj országgyűlés a nov. 18 iki ha­
tározat alapján fog tárgyalni. Ennek tör­
vénytelenségét már mod bejelenti. (Viharos 
taps az ellenzéken.)

Jakabffy elnök: Következik a napi­
rend megállapítása.

Tisza István gróf: Kéri, hogy a leg­
közelebbi ülés január 3-án legyen. Ennek 
más tárgya nem lesz, mint tudomásul venni 
az országgyűlés feloszlatásáról szóló királyi 
trónbeszédét, mert már most jelentheti, 
hogy akkor felolvastathatja a házfeloszlató 
királyi kéziratot. (Nagy za; az ellenzéken.)

Fölkiáltások: Esküszegö! A királyt is 
rávette esköszegésre !

Tisza István gróf: Megjegyzi, hogy 
erre amit közbehurrognak, egyetlen elfogad­
ható argumentumot nem hoztak fel. (Foly­
tonos zaj az ellenzéken.)

Polonyi Géza: Az abszolutizmust 
akarják.

Papp Zoltán: Majd az Isten végzi el 
azt Ferencz Józseffel, hogy lehet esküt 
szegni.

Pozsgai Miklós: Hamisító kormány 
és esküszegö király, (folytonos nagy zaj.)

Tisza iotván gróf: Minél jobban ra­
jonganak...........(Viharos nagy zaj a minisz­
terelnök beszél, de szavát nem lehet érte-ii 
a ncgy zajban.) Egyszerre leül, elvégezve 
beszédét, melyből egy szó sem hallatszott. 
A jobboldal frenetikus tapssal, az ellenzék 
viharos hoch kiáltással felel.)

Andrássy Gyula gróf szólal fel ez­
után, mire a nagy zajongást siri csend 
váltja fi. (HalljukI Halljuk!) Az a szeren- 
csállen körülmény — úgymond — feliz­
gatta az ország kedélyét. A miniszterelnök 
úgy állította oda a kérdés megoldását a 
nemzet elé, hogy annak minden erejét meg 
kell feszíteni a korrupció és erőszak ellen. 
(Viharos helyeslés az ellenzéken, zajos el­
lentmondás jobbról.) Lehet, hogy a mi­
niszterelnöknek nem intenciója ez, de más­
ként eredményt aligha fog elérni, (ügy van! 
az ellenzéken.) Mindezek a dolgok azt mu­
tatják, hogy a téli választás valósággal ka- 
lamitás, amelylyel sem a kormány, sem a 
korona nem tesz szolgálatot a nemzetnek. 
(Viharos helyeslés az ellenzéken.) Éppen 

génységre, lisztaságra, engedelmességre; a 
ki élni akar, egyebekre gondol.

Figyelembe kell vennünk ama jelen­
séget is, mely Krisztus életteljes egyénisé­
gében oly nagy erővel nyilvánul: a harc­
készséget! Krisztus igéinek az alázatosság­
ról, türelemről, intelmeinek, hogy: bocsás­
sunk meg ellenségeinknek, s áldással viszo­
nozzuk az átkot, akad mása Buddha tanai­
ban is; de ezek egészen más motívumok­
ból erednek. Buddha a Nirvána felé vezető 
lépcsőnek tartja az igaztalanságot, tehát 
örömmel fogadja, mig Krisztus eszköznek, 
melylyel előmozdít hatja az nj életfölfogást: 
•Boldogok kiket az igazságért üldöznek, 
mert övék a mennyeknek országa».... az 
a kincs, mely az élet szántójában van el­
rejtve. De ha befe'é fordulunk, s fölvétel 
az akarat irány alap kérdése, egészen más 
hangokat hallunk;

»Azt vélitek, hogy békét hozni jöttem 
a földre ? mondom nektek nem! — hanem 
szakadást.»

>Mert ezentúl, ha öten lesznek egy 
házban, meghasonlanak, hárman kettő ellen, 
és kelten, három ellen.«

• Meghasonlanak az atya a fiú ellen, 
és a fiú az atya ellen, és a leány anyja el­
len, a napa menye ellen, és a meny napa 
elleni» (Luk. 12, 51-53.)

»És az ember ellenségei az ő ház­
népe!» (Máté 10, 36,)

•Nem békét jöttem hozni, hanem fegy­
vert !» (Máté 10, 34.)

Meg kell hallanunk e riadót, ha meg­
akarjak érteni Krisztus eljövetelét! Krisztus 
élete nyílt hadüzenet, nem a maga körül 
látott civilisatió, cultura, vallás formái el­
len; tiszteletben tartja a zsidó törvényt, 
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azért mert tisztában van ezzel, kísértette 
meg, hogy a békét közvetítse. Az ezen 
irányban való működését mindenki ösmeri. 
(Éljenzés az ellenzéken.)

Elmondja meddig követhették András- 
syak Tiszát a házszabály-kérdésben, továbbá 
miként gondolta a békés kiegyenlítést, a 
melyet a miniszterelnök ridegen visszauta­
sított. Rosszul tette. Ö másként csinálta 
volna a helyében. A miniszterelnöknek kel­
let volna keresni az érintkezést az ellen­
zékkel, ha kell még tolakodással is. Hiszen 
az egész anyag együtt volt, csak ki kel­
lett volna dolgoznimindkét oldalról, (ügy 

van! a balon.) A miniszterelnök nem akarta 
és nem akarja visszavonni azt a határoza­
tot. Pedig a többségben sem tetszik az. Hát 
hol van az megírva, hogy minden javasla­
tot elkeli fogadni?' Vannak már reá pél­
dák, hogy a javaslat nem lett megsza­
vazva és az illető miniszterelnök mégis 
megmaradt, példa reá Héderváry is. (Úgy 
van! az e lenzéken.) A november 18 iki 
határozatot soha el nem fogadhatja. (Viha­
ros éljenzés és percekig tarló taps az ellen­
zéken.)

Tisza István gróf : Szólásra áll fel.
Kiáltások balról: Ki velei A hami­

sítóval ! Az esküszegővel ! (Az elnök hosz- 
ezasan csenget.)

Tisza István gróf: Egy pár megjegy­
zést óhajt tenni, mert hiszen lesz még al­
kalma nyilatkozni.

Rákosi Viktor: Mikor ?
Tisza István gróf: Az Andrássy ház- 

szaLályreviziója teljesen használhatatlan 
volt. (Nagy zaj.) Másodszor sokat foglalko­
zott Andrássy az exlex választás törvény­
telenségeivel és sötét képekre mutatott reá. 
Hát ha ezt gondolja, teljesítse akkor ele­
mentáris kötelességéi és használja fel az 
ellenzéknél levő mostani nagy tekintélyét 
arra, hogy az indemnités megadásával a 
rémképek eltűnjenek. (Nagy tetszés jobbról. 
Zajos ellentmondás-k baltól.)

Kiáltások az ellenzéken : Mond­
jon le!

Tisza István gróf: Akkor mondok 
le, amikor azt a haza és az alkotmány ér­
dekében szükségesnek tarlom.. (Nagy zaj 
az ellenzéken.)

Holló : Ne vegye a szájára az alkot­
mányt.

Uray Imre: Fegyházba valói
(A zaj mind jobban nő, mig a jobb­

oldal viharosan tapsol a miniszterelnöknek.)
Andrássy Gyula gróf : (Halljuk! Hall­

juk!) Nem az a nagyzási hóbortban szen­
vedő ember, hogy magának vindikálja azt, 
hogy neki van olyan nagy befolyása az el­
lenzékre, mint a minőt a miniszterelnök 
említett. (Tetszés az ellenzéken.) A mi pe­
dig az ex-lexes választást illeti, arra az ő 
egyéni nézete az, hogy lehet választani. 
(Gúnyos kiáltások jobbról: Nó látni? Tet­
szik hallani?!) Kérem, önök közt voltak 
olyanok is, a kik, midőn én arról vitatkoz­
tam, hogy az ex-lexes választás érvényes, 
azt vitatták, hogy n e m és ugyanazok most 
azt hangoztatják, hogy igen, vagyis, a mit 
én. (Nagy derültség és tetszés az ellenzé­
ken.) Nézeteit, úgy, a miként azt kifejtette, 
minden tekintetben fenntartja. (Hosszas él­
jenzés és taps az ellenzéken.)

Hock János: Valahányszor az ország 
és a nemzet nagy veszélyben volt, mindig 
akadt egy kiváló magyar főur, a ki pártjára 
állott a nemzetnek, még ha a koronával 
is kellett szembeállania.

Ugrón Gábor: Ahogy Tisza István a 
törvényi interpretálja, az már nem is lelki- 
ismeretlenség, hanem hazaárulás.

Rakovszky István: A dinasztiák átka 
mindig íz Volt, lia gonosz tanácsadóik vol­
tak. A Tisza kormány is most valósággal 
végzetes a dinasztiával szemben eddig táp­
lált általános közérzülelre.

Ezután Eötvös Károly akart beszél­
ni, de az elnök nem adta meg n«ki a 
szót.

Az elnök felhatalmazást kért arra, 
hogy újév napján üdvözöljék a királyt.

tiszteletben a világot, tanítván, hogy: «ad­
játok meg Istennek a mi az Istené, Caesar­
nak a mi Caesáré ?.... de hadüzenet az 
ember szelleme, cselekvéseinek alapoka, 
céljaik, még lulvilági céljaik ellen is.

Krisztus megjelenése azonos a világ- 
történetben egy teljesen uj emberfaj meg­
jelenésével!

Linnarus színük szerint osztályozta, 
de az akarat uj színezete, sokkal mélyeb­
ben markol az organismusba, és sokkal na­
gyobb a jelentősége, mint az epidermisben 
levő pigmentum különbségeinek. S ez uj 
emberfaj ura az »uj Adám“, miként az Írás 
találóan jellemzi, nem hajlandó semmi al­
kura: «Isten vág, a Mammon!* A ki meg­
tér, s meghallgatja Krisztus hívó szavát: 
• Kövessetek eugem!«, annak, ha úgy kell 
lennie, el kell haKynia apját, anyját, felesé­
gét, gyermekeit! Nem amiatt, hogy a ha­
lálba, semmiségbe menjen, mint Buddha 
Unitványai, de az uj életbe! És megszűnik 
minden részvét, a ki elveszelt, — elveszett!, 
sorsuk nem fakaszt könnyeket, az antik 
hős ridegségével mondatik: «Hagyjátok, hogy 
a holtak eltemessék halottjaikat !« Nem min­
denkinek adatott megértenie Krisztus igéit: 
ö maga mondja: «sokan vannak a hivatot­
tak, kevesen a választottak!* Eme pontban 
és drasticusan fejezi ki Pál apostol a va­
lóságot: »A keresztről elhangzó ige ostoba­
ság az elveszetteknek, mig nekünk üldözöt­
teknek Isten ereje!* A külső formákkal nem 
törődik Krisztus, de az akarat dolgában, 
hogy az örökkévaló, vagy múló felé irá­
nyul-e, hogy az ember benső, mérhetetlen 
életerejének kifejtését előmozditja-é vagy 
gátolja, avagy örökre eltemeti a választot­
tak eme egyetlen kincsét, •— ebben nem 
ismer, mert nem ismerhet kímélet. És mégis 
a mull évszázban történt a legtöbb kísérlet 
arra, hogy megfosszák az «ember fiának* 
íölséges arculatát minden erősebb vonástól.

(Folyt, köv.)

Polonyi Géza, Eötvös Károly és Zichy 
Aladár gróf csak úgy hajlandók ez indít­
ványt elfogadni, ha nem Perczel Dezső 
üdvözli ö felségét,

A ház többsége azonban elfogadta az 
indítványt.

Ezután az elnök január hó 3-ig elna­
polta a képviselőhá:at.

A függetlenségi és 48-as 
Kossuth-párt választmányá­

nak értekezlete.
— Döntés a jelölés ügyében. —

— Saját tudósítónktól. —
Kolozsvár, dec. 29.

Tegnap délután S órakor értekezletet 
tartott a függetlenségi és 48-as Kossuth- 
párt választmánya. A választmány minden 
egyes tagja át van hatva attól a tudattól, 
hogy Kolozsvár Ilik kerületében csupán a 
függetlenségi lobogóval indulhat az ellenzék 
harcba, a győzelem biztos reményével. 
Éppen ezért a választmány elhatározta, 
hogy most már hivatalosan is értesíti e 
határozatáról Kossuth Ferencet és Barabás 
Bélát, és felkéri az utóbbit programmbeszé- 
dének mielőbbi megtartására.

Az értekezlet hangsúlyozta, hogy a 
választók elvi meggyőződésének tiszteletben 
tartása is megköveteli, hogy az ellenzék 
olyan jelöltet állítson, akinek nagyobb a 
pártja, már pedig azt az összes kolozsvári 
ellenzéki pártok is elismerték, sőt írásban 
is kijelentették, hogy a II ik kerületben a 
Kossuth-párt van többségben. Nem képzel­
hető el tehát az a helyzet, hogy a Kossuth 
párt arra utalja többségben levő híveit, hogy 
más párti jelöltre szavazzanak. Nem képzel­
hető el az a helyzet sem, hogy Kolozsvár 
sz. kir. város intelligens választóközönségé­
nek a központból küldjenek jelöltei.

Mindezen tények mérlegelésével a 
Kossuth-párt immár a leghatározottabban 
fenntartja a jelölés jogát és a győzelem 
biztos tudatával indul abba a harcba, 
amelyet meg kell vívnia a függetlenségi 
eszmék egy olyan elszánt és lelkes bajno­
káért, mint Barabás Béla. Vaksággal sze­
rencsének és a diadal biztos zálogának 
tartjuk, ha ő meg fog hajolni a mi óhajtá­
sunk, kívánságunk előtt és eljön hozzánk, 
hogy hirdesse a függetlenségi eszmék szent 
tanait. A függetlenségi és 48-as Kossuth- 
párt e határozatáról értesítette az „Uj párt" 
elnökéi, Beményik Károlyt és egyszersmind 
tudatta azt is, hogy a kiküldött ötös bizott­
ság tagjai megszűntnek tekintik megbizatá- 
sukai. A levél tartalma a következő :

Nagyságos Reményik Károly urnák, 
mint a kiküldött bizottság elnökének

Kolozsvár.
A kolozsvári függetlenségi és 48 as 

Kossuth-párt választmányának mai ülésé­
ből tisztelettel értesítjük elnök urat, 
hogy a függetlenségi és 48-as Kossuth- 
párt választmánya, az adott helyzetnek 
teljes és beható mérlegelése után hatá­
rozottan ragaszkodik ahhoz, hogy Kolozs­
vár sz. kir. város Il ik kerületében Kos- 
suth-párti jelöltet léptet föl s annak ér­
dekében teljes erővel munkálkodni fog s 
e részben a választók szabad kijelölési 
jogát felsőbb döntésekkel már elvi szem­
pontból sem korlátozhatja.

Ennélfogva hazafias tisztelettel kérjük 
arra, hogy jelöltünket — a szövetkezés 
igazi alapelveit követve — támogatásuk­
ban részesíteni kegyeskedjenek.

Egyben felkérjük arra is, hogy eredeti 
megállapodásunkhoz képest az I-ső vá­
lasztókerületben jelöltet állítani s annak 
nevét híveink között leendő őszinte tá­
mogatás végett, tekintve az idő rövidsé­
gét, mielőbb közölni szíveskedjék, mert 
ezt a kerületet sem óhajtjuk semmi eset­
ben sem ellenzéki jelölt nélkül hagyni.

E határozatunkat, melynek következ­
tében kiküldötteinket a további megbíza­
tásuktól felmentettük, kérjük, szívesked­
jék a mai napra összehívott értekezlet 
tudomására hozni.

Hazafias tisztelettel:
Kolozsvár, 1904. december 28-án.

Dr. Papp József, Dr. Kecskeméthy István, 
titkár. elnök.

Ezek után a kolozsvári függetlenségi 
és 48-as Kossuth-párt választmányának ha­
tározatából kifolyólag teljesen eldöntöttnek 
tekinti a maga részéről a jelölés kérdését.

Minden, ezzel ellenkező híresztelés, 
vagy e határozat megdöntésére irányuló tö­
rekvés lehet egyeseknek politikai tréfálko­
zása, de a párt választmányának határozata 
ez és e mellé fog sorakozni lelkesedéssel 
mindenki, aki a párt hívének, eszméi köve­
tőjének tartja magát.

A zászlót kibontottuk. Tétovázásnak, 
ingadozásnak helye nincsen, de az ne is 
verjen tanyát a lelkűnkben, mert csakis el­
szántsággal, lelkesedéssel győzhetünk.

Az I. kerületre vonatkozólag a párt 
újólag kimondotta, hogy teljes igyekezettel 
támogatja bármely ellenzéki párt jelöltjét. 
De ha a többi ellenzéki pártok nem állíta­
nának ott jelöltet, akkor a függetlenségi és 
48-as Kossuth-párt lesz kénytelen ott is je­

löltet állítani. Erre az eshetőségre is történ­
tek megbeszélések.

♦
A választmány elhatározta, hogy a vi­

déki ellenzéki pártok vezetőivel érintkezés­
be lépve, nemcsak Kolozsvárott, de Kolozs- 
megye összes választó kerületeiben felveszi a 
kormánypárt ellen a küzdelmet. Kolozsmegyé- 
ben négy választókerület van és valamennyiben 
meglehetősen erős az ellenzék. Háromban: 
Bánffy-Hunyadon, Gyaluban és Tekén eddig 
egyhangú volt a választás és csupán a ko- 
lozsi kerületben volt ellenzéki jelölt.

Tekében a disszidens Bánffy Miklós 
gróf ellen a kormánypárt fog erős harcot 
provokálni; ott tehát az ellenzék kötelessége 
Bánffy Miklós grófot támogatni.

De a másik három kerületben feltét­
lenül a szövetkezett ellenzék jelöltjével fog 
a kormány megbirkózni éz pedig — hisz- 
szük — nem nagy sikerrel. Különösen Ko- 
lozson és Bánffy-Hunyadon van az ellenzék­
nek kilátása a győzelemre. Reméljük, hogy 
ez be is fog következni.

A japán—orosz háború.
Az oroszok veszteségeinek 

okai.
— Expresstudósitás. —

Budapest, dec. 28.
Az egész világ sajtója — még a szak­

lapok is — állandóan az oroszok folytonos 
veszteségeinek okait kutatják. — A háború 
kezdetén a japánok győzelmeit nagyobb 
hadierejüknek tudták be és folyton biztat­
ták egymást — ebben különösen a fratcia 
sajtó járt elül — hogy majd megváltozik a 
háború folyamán a japánok szerencséje. 
Ámde a jövendölések — minta tények mu­
tatták — nem váltak be. A japánok egye­
düli hibája eddig az volt, hogy a háború 
elején nem küldték mindjárt csatasorba 
egész seregüket. Nagyobb létszámmal még 
inkább az oroszok felé kerülhettek volna.

Ez a háború folyamán — különösen 
a liaojangi és a saho melletti ütközetnél 
kitűnt, a japánok nem a számuk nagyságá­
nak, haderejük erősségének, hanem ügyesen 
vezetett taktikájuknak köszönhették fényes 
győzelmeiket.

Ép ezért más okok után kutattak. 
Mik az oroszok veszteségeinek igaz okai? 
Egy francia iró három szempontnak tudja 
be az oroszok folytonos veszteségeit. Az 
orosz sereg szervezetének és vezényletének 
magának a seregnek.

Semmi kétség a japán hadsereg egész 
szervezete és vezetése sokkal jobb mint az 
oroszoké. A legfelsőbb japán parancsnokság 
ép oly szervezett, ép oly kötelességtudó 
mint a legkisebb parancsnokság. Elismert 
tény, hogy a japánok minden tekintetben 
az oroszok felé kerekedtek a háborúban.

Más véleménynyel voltak eddig az 
orosz katonaság felől. Mindenütt, mint bá­
tor, hazafias katonáknak ismerték őket, 
akik semmitől meg nem ijednek, hidegvé­
rüket mindig megtartják. A Jalu melletti 
ütközet ennek szomorú ellenkezőjét mu­
tatta. Az orosz sereg balszárnya rögtön 
eszét vesztve, ágyúit visszahagyva, teljesen 
megzavarva, megfutott.

Az Orlow parancsnoksága alatt álló 
sereg veszteségét főkép ügyetlenségének kö­
szönhette és első veszteségét a parancsnok ; 
változtatásával sem lehetett többé jóvátenni. J 
Az oroszok bebizonyították, hogy már nem 
a régiek. Az újabb ütközetekben alig hasz­
nálhatók.

Ehhez járult, hogy az orosz gyalogság 
taktikája a lehető legrosszabb volt. — Egy 
előkelő francia vezérkari törzstiszt mondta, 
hogy az oroszok taktikája oly rossz, 
hogy miden körülmények között veszite- 
niök kell.

Az oroszok eddigi veszteségei igazat 
adtak a francia tisztnek, aki szerint az 
orosz gyalogság egyáltalán nem tud támadni. 
Az oroszok nem is álmodják, hogy az úgy­
nevezett «rajvonal* az egyedüli csataforma 
és hogy e nélkül nem lehet modern ütköze­
teket vezetni.

Az oroszok egymás mellett állnak szo­
rosan a háborúban is, a helyett, hogy min­
den ember kJzött két-három lépés távolság 
lenne és ez teszi tönkre az oroszokat.

Az oroszok még most a schahói üt­
közet után sem látják be helytelen takti­
kájukat.

Dragomirov következőleg képzeli a 
modern harcot :

1. A szurony és a golyó Esem zárják 
ki, hanem kiegészítik egymást.

2. A golyó készíti a szurony részére 
az ntat.

3. A golyó előkészili, a szurony a 
döntő eszköz. Kivételek természetesen elő­
fordulnak. Ha az ellenfél sorai gyengék, 
úgy a szuronyt lehet használni.

4. Ügyetlenség a szuronyt használni, 
mielőtt nem tüzeltek volna as ellen­
ségre.

5. A szurony az akarat, az önmér­
séklet, a fegyelmezettség, az egyenesség 
jelképe; a tűz, az és-;, az önvédelem, a 
ravaszság, a jog, az önzés, a gyávaság 
jelképe.

6. Helytelen azt képzelni, hogy jöhet 
idő, amikor a fegyver nem játszik majd 
szerepet. Ez ugyanannyi, mint arra szá­
mítani, hogy az embernek nincs szüksé­
ge önmegtagadásra és erkölcsi önmegtaga­
dásra.

A tűzzel harcolók a véletlentől vagy 
cseltől várják a győzelmet, a szurony­
nyal harcolók ellenben tudják, hogy a 
győzelmet nem ajándékozzák, hanem küz­
deni kell érte, a győzelemért fel kell ál­
dozni önmagát. Joggal és nyugodt lelki­
ismerettel mondhatja, hogy mindlent megtett 
a győzelemért.

Szép szavak, de sok bajt okozhat­
nak még. Az oroszok még mindig imád­
ják a Dragomirov nevet és igy nem 
lehetlen, hogy a fenntebbi szavak csak 
újabb zavart támaszthatnak az amúgy is 
már megzavart orosz seregben.

A japánok a külső erődítéseket is kez­
dik hatalmukba keríteni. Erről szóllanak az 
alábbi Budapestre érkező táviratok :

Tokió, dec. 26.
Port-Arturt megszállt csapat jelenti, 

hogy a japánok megszállták Tahurhiatunt 
és a jobboldali erősségeket elfoglalták.

Tokió, dec. 26.
Egy a harctérről visszatért tiszt je­

lenti, hogy Kvansohantól és környékén a 
helyzet olyan, hogy ott tovább nem tartóz­
kodhatnak a torpedotörők. A japánok orosz- 
kórházhajókat jeleztek. Az orosz hajók 6 
óráig voltak láthatók. Az eredmény isme­
retlen. A sajtó jelenti, hogy Togo munká­
jának felét már elvégezte. A tisztek az 
iszonyú nehéz sáncmunkákat jelzik.

A választások felé.
Az erdélyrészi mozgalmak. 

Gróf Wass Béla nyilt levele.
— Saját tudósítónktól. —

Kolozsvár, dec. 28.
Közelednek a választások. A kormány 

ugyancsak megkezdte akcióját — a maga 
módja szerint. Vidéki tudósítóink híradása 
szerint az utóbbi időben őrülten osztogatják 
boldognak, boldogtalannak a kormánypárti 
lapokat és röpiralokat. A minden kaszinó­
ból kidobott «Magyar Szó»t s a miniszter­
elnök beszédeit pazarul küldözgetik szana­
szét, «mutatványszám» és «liszteletpéidány» 
tetszetős és hangzatos címei alatt.

Ezen kívül gyanús alakok, politikai 
vigécek, agent provokateurök járnak vas­
úton és kocsin, „puhatolják" a közvéle­
ményt, vagy pedig „bizalomban utaznak." 
Főispánok befogatják a lovaikat s átko- 
csiznak a szomszédba egy kis „beszélge­
tésre." Nyájas mindenki, még a zord fen- 
ségü Tisza is, ki sok régi ismerősét „el­
nézte" süldő miniszterelnök korában, nyája­
san viszonozza a kirendelt detektívek éljen 
zését s Jupiteri ábrázata széles mosolyra 
vonul a „lelkes hívek" láttára. Szóval, kö­
zelednek a választások s ilyenkor „nyájas 
arcot kell csinálni!"

Marosvásárhelyről írják: Marostorda- 
vármegye egyesült ellenzéki pártjai tegnap 
délelőtt nagy érdeklődés mellett értekezletet 
tartottak Fülep Albert kir. tanácsos elnök­
lete alatt. Az értekezlet, melyen beszédet 
tartottak BedíhÁzi János, Dásy Anitán, ílaá.í 
Sándor és Sárkány Miklós, kimondta ae 
egyesült ellenzék megyei szövetségét és Ma­
rosvásárhelyen székelő szövetségi intéző 
bizottságot választott, mely permanenciába 
lesz és közvetlen érintkezést tart fenn a 
budapesti egyesült ellenzék vezérlő bizott­
sággal. Bedőházy János előterjesztésére ha­
tározati javaslatot fogadtak el, a melrben 
elhatározták, hogy a vármegye minden vá­
lasztó kerületében állítanak jelöltet a kö­
vetkező választáskor. A marostordavárme- 
gyei intéző bizottság tagjainak a következők 
lettek megválasztva: Fülep Albert kir. tan., 
Bedőházi János, dr. Sebess Dénes, Gaál 
Sándor, gróf Bethlen látván, Urmáney Nán­
dor, Makkay Zsiga, Sárkány Miklós, Kele­
men Adám, Désy Zoltán, Petri Zsigmond, 
gróf Toldalagi Tibor és Gáspár Antal.

Gyulafehérvárról írják: Az alvinci ke­
rületben két jelöltnek van kilátása a sikerre: 
egyik Szalánczy Jenő örmény-székesi 
n agybirtokos, ki ellenzéki, a másik dr. Mán 
ügyvéd, ki román szociálisla programmal 
lép föl. Ezért szükséges Szalánczyt rábírni, 
hogy föllépjen, mert más magyar jelölt 
kívüle nem győzhet.

«
A magyar-igeni kerületben — mint 

tudósítónk jelenti — Dr. Muntean Aurél 
lép föl kormánypárti programmal, a jelen­
legi képviselő, Werner Gyula ellen.

*
Az abrudbánya—verespataki kerület­

ben — mint abrudbányai tudósítónk jelenti 
— Rosenberg Gyula bukása biztos, ezért 
fel sem lép, hanem álengedi a teret Eber- 
gényi Sándor miniszteri titkárnak, ki ellen 
azonban alkalmas ellenzéki jelölt könnyen 
győzhet.

A nagyiklódi kerület képviselője: 
Wass Béla gróf, ki a disszidensekhez csat­
lakozott, a következő nyiit levelet irta vá­
lasztóinak:

Tisztelt választóim!
Az események rohamoz fejlődése és 

az a körülmény, hogy már ünnep másod- 
napján Budapestre utazom, gátol engemet 
abban, hogy élőszóval adjam elő azokat az 
igen szomorú eseményeket, melyek arra 
kényszeritettek, hogy a kormányt támogató 
pártból kilépjek és a november 18-iki hatá­
rozat érvényeasége ellen állást foglaljak. A 
békét senki jobban nem óhajtja, mint én; 
de azt is ludom, hogy az ut, melyre a kor­
mány a november 18 iki határozattal lépett, 
nem békés kibontakozásra, de hosszú és 
szenvedelmes küzdelemre és végeredményé­
ben az ország eierőtlenitésére vezet és talán 
éppen abban az időben, mikor az ország­
nak teljes erejére és ellentállási képességére 
lenne szüksége. Az ilyen orvosság rosszabb 
magánál a betegségnél. Én azt hiszem, 
hogy éppen a mi politikai állásfoglalásunk 
teszi ma már lehetővé a békés kibontako­
zást. Hiszen az igazságot nem a szélsősé­
gekben kell ketesni. A szélsőség eleme a 
megtorlás! vágy, mely emberileg érthető 

ugyan; de inkább rombolásra, mint alko­
tásra szokott vezetni. A szenvedelmek e 
hullámzásában az ellenzék is átlátta azt, 
hogy a házszabályok módosítására a Ház 
munkaképességének érdekében feltétlenül 
szükség van és ennek további megakadályo­
zásával éppen önönmagára mérné a legna­
gyobb csapást. De másfelől a kormánypárt 
is meggyőződhetett arról, hogy a házszabá­
lyok durva megsértése és a nyers erőszak 
alkalmazása helyes megoldásra nem vezet­
het, mert sorompóba állítja még azokat is, 
kik ebben az országban a mérsékletnek és 
törvényességnek leghívebb kifejezői. így ál- 
ván a dolgok, feltétlenül -hiszem, hogy de­
cember 28- meghozza az országnak azt a 
megoldást, melyre égetően szüksége van.

Ha azonban a békés megoldás mégse 
létesülne, akkor a választásoknál a közvé­
lemény bizonyára azok ellen fordul, kik a 
kibontakozásnak kicsinyes okokból útját ál- 
ják. Egész életemben a nyugodt mérlegelés­
nek és mérsékletnek voltam embere, nem 
én vedlettem le e tulajdonságokat, de a kor­
mányt támogató párt lépett más útra: 
olyanra, melyen én lelkiismerelem megta­
gadása nélkül nem követhetem. Ha helyes­
lik eljárásomat, akkor küzdeni fogok tovább 
— ha kelll Ellenkező esetben barátsággal 
és szorototlol válunk meg. Önökön lesz a 
sor választan-!

Fogadják legmelegebb üdvözletemet, 
Szent-Gotthárd, 1904. december 24. Wass 
Béla gróf.ÚJDONSÁGOK.

Harcz előtt . . .
Kolozsvár, dec. 24.

Nagy küzdelmek, szilaj harcok ideje kö­
vetkezik el reánk. Talpra kell állani minden 
magyar embernek,. hogy visszaverjük azt a tá­
madást, amelyet a kormány Ausztria szolgá­
latában ellenünk intézett.

Az ilyen iaokben fokozottabb mértékben 
jut ki a feladat a sajtónak, hogy tájékoztas­
sa a közönséget a napi élet eseményeiről.

2Íz „Ujsága, amely immár hat eszten­
deje teljesiti ezt a feladatot, részt kiván ven­
ni az eljövendő nagy küzdelmekben. Úgy mint 
eddig: ezután is ott leszünk a nemzeti jogok 
védelmezői közt, mert ebben a harcban, a 
mostani nagy csatában szüksége van a nem­
zetnek minden katonára. Kötelessége minden­
kinek, hogy erejéhez és tehetségéhez képest ki­
vegye a részét a nemzeti küzdelemből. Ennek 
tudatában, kérjük a közönség támogatását. 
Törekvéseinket ismerik azok, kik e lap ha­
sábjait figyelmükre méltatják, elég tehát any- 
nyit kijelentenünk most az évforduló alkalmá­
val, hogy kötelességünket becsületesen és híven 
teyesitjuK ezután is.

*
A függetlenségi és 48-as Kossuth párt 

törekvéseit támogatjuk mi e hasábokon. Mert 
az a meggyőződésünk, hogy csupán ennek a 
politikai pártnak van létjoga, mert csupán ez 
a párt képviseli méltóan Kossuth Lajos hal­
hatatlan eszméit. S épp ezért örömmel adjuk 
tudtára közönségünknek, hogy eddigi mun­
kásságunk elismeréséül, az országos füg­
getlenségi és 48-as Kossnth párt er­
délyrészi hivatalos lapjául tekinti az 
„Ujság“ ot és ez a jelleg immár kifejezésre 
jut a lap élén is.

Teljes tudatában vagyunk annak, hogy 
mi a hivatásunk és mi a kötelességünk. En­
nek óhajtottunk megfelelni akkor, amidőn fö 
városi közszolgálatunkat kiterjesztettük, úgy, 
hogy az *Ujság* feltétlenül leggyorsabban 
számolhat be minden közérdekű országos ese­
ményről. Különös figyelmet szentelünk az er­
délyi részeknek is, minden közérdekű kérdés 
megtalálja lapunknál a pártfogást és támo­
gatást.

Egyébként maradunk a régiek: becsüle 
tes, komoly munkásai a független magyar 
sajtónak De az évforduló fokozottabb mun­
kára serkent bennünket.

Lapunk vezércikkeit elsőrendű publicis­
ták Írják.

Hírszolgálatunk friss és eleven marad.
Szépirodalmi rovatunkban a fővárosi és 

vidéki irók java ereje ad találkozót,
S igy megyünk neki az uj esztendőnek, 

az uj küzdelemnek.
Kérve kérjük azokat, akik ismernek ben­

nünket, hogy adjanak evőt és súlyt a mi 
munkánknak — támogatásukkal.

Hazafias tisztelettel
Az *Ujság> szerkesztősége.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Egész évre............... 24 kor.
Félévre....................... 12 kor.
Negyedévre............... 6 kor.
Egy hóra................... 2 kor.

A katonatisztek megzsarolása elen.

A hadügyminiszter rendelete.
— Saját tudósítónktól. — 

Kolozsvár. dec. 29.
Nagyon megszokott dolog már, hogy 

nem csak nálunk, hanem mindenütt, ahol 
hadsereg létezik — és igy az egész világon 
— a fiatal tiszteket az üzletembereknek gú­
nyolt uzsorások ugyancsak megkörnyékezik. 
Az is ismeretes, hogy nagy számra megy 
évente azon tisztek száma, akik ily «üzlet­
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emberalt» jószívűségéből akarták költségei­
ket fedezni. Nem egy tisztnek tette tönkre 
jövőjét a fiatalos könnyelműség és a min­
denre kész «segítője».

Ép ezért nemcsak a fiatal tisztek jö­
vője érdekében, hanem társadalmi szem­
pontból is szükséges, hogy az ily űzelmek- 
től végre megmentsék a tiszteket. Nagyon 
örvendetes, hogy a hadügyminiszter végre 
belátta a helyzet tűrhetetlenségét és ez ügy­
ben rendeletet intézett az összes hadtest­
parancsnoksághoz.

A tapasztalat — igy szói a rendelet 
— tanúsítja, hogy a tisztek igen gyakran 
kötnek oly hitelüzleteket, amelyek a leg- 
losszabb uzsoraüzletek. Á sok provízió és 
egyéb tételek alatt felszámított költségek a 
kölcsön jó részét teszik és igy a kölcsön- 
kérők az igazi összeg nagy részét nem 
kapják.

Az uzsorások nem merik, könnyen 
érthető okokból, követelésüket bírói utón 
érvényesíteni és igy ha csak az adós tisz­
tek nem rendezik njabb uzsorával adóssá­
gaikat, feljelentik őket ezredeiknél. Ez pedig 
a tisztek végromlása. Ép ezért — mondja 
a rendelet — oktassák ki a magasabb 
rangú tisztek a tapasztalatlan, fiatal had­
nagyokat, hogy őrizkedjenek ily uzsorá- 
soktól.

De, mert a hadügyminiszter számit 
arra, hogy ilyen rábeszélés nem elegendő 
az uzsorások körmei közül megmenteni a 
tiszteket, határozott utasitásckzt tartalmaz 
a rendelet az uzsorások ellen.

A rendelet főrésze, hogy az ezredek 
figyelembe se vegyék az uzsorák 
ilyen feljelentéseiket. Csak ily mó­
don vallhat az uzsorák terve ku­
darcot.

Ily körülmények között könnyen meg­
lehet, hogy az uzsorások „működése" a 
tisztek között mielőbb megszűnik.

A rendelet az egész tisztikar körében 
nagy megelégedést keltett, mert régi bajnak 
veszi elejét.

Tífusz-járvány Kolozsvárt.

A járvány egyre terjed.
A városi tanács figyelmeztése.
Hogyan védekezzünk a járvány 

terjedésével szemben ?
— Saját tudósítónktól. —

Kolozsvár, dec. 39.
Huzamosabb időn át nem esett szó e 

lap hasábjain arról a veszedelmes tífusz- 
járványról, mely nap-nap után szedi Ko 
lozsvárt áldozatait s melynek mefzabolá- 
zására alig-alig tesznsk valamit az illetékes 
hatóságok. Hogy egy idő óta tartózkodtunk 
a híradással lenni a járvány pusztításairól, 
arra ko.ántsem az a körülmény indított, 
mintha a tett óvintézkedések következtében 
kevesbedett volna Kolozsvárt a tífusz esetek 
száma, hanem, hallgatást, paraUCSOtl a várus 
közönségének nyugalma, melyet megza­
varni egy pillanatig sem tartottuk célra­
vezető, hasznos dolognak.

Meg voltunk győződve róla, hogy föl­
emelt intő szavunk után végre is belátják 
az arra hivatott körök eddigi tétlenségük 
esetleges szomorú következményeit, lelki­
ismereti kérdést csinálnak a járvány tova­
terjedésének megakadályozásából s a lehető 
legsürgősebben megteszik a szükséges intéz­
kedéseket.

E meggyőződésünkben azomban — 
sajnos — csalatkoznunk kellett. Az intéző 
körök még mindig nem akarnak tudatára 
ébredni annak, hogy milyen nagy horderejű, 
milyen szomorú következményekkel járhat 
minden percnyi késedelem is.

Csiga módjára nem lehet az ilyen 
fontos ügyekben előre haladni. Ha valami 
segít, úgy ez első sorban a gyors és azon­
nali intézkedéssel érhető el. És épen, mivel 
a gyors intézkedések megtételére irányuló 
buzgalmat nem észlelhetjük a hatóság ré­
széről — tettük szóvá a járvány ügyét 
ismételten lapunk hasábjain.

Két héttel ezelőtt, a közegészségügyi 
bizottsági ülésen szóvá tétetett a járvány 
ügye. A veszedelem nagysága ugyan meg­
követelte volna, hogy kizárólag e célból 
már előbb is összshivassanak a közegész­
ségügyi bizottság tagjai. Hogy ez nem igy 
történt — nem emeltünk tzót ellene. Ahhoz 
sem kivái tünk megjegyzést fűzni, hogy a 
bizottság ülésén, mintegy mellékes esemény­
ként •— esak úgy incidenlaliter — szóvá 
tétetett a járvány ügye. Az ülésen elhang­
zott előterjesztésok, megbeszélések és ké­
szülődések az óvintézkedésekre annyira 
megnyugtatók voltak, hogy akkor nem 
akartuk a már megkezdettnek gondolt 
munkát megzavarni.

A bizottság ülésén határozatba ment 
a közönséghez intézendő felhívás gyors ki­
bocsátása és a két héttel ezelőtt tartott 
ülés után tényleg gyorsan megjelent a 
figyelmeztetés ma, tizennégy nap után.

A városi tanács által kibocsátott .Fi­
gyelmeztetés" igy hangzik:

1. A hasi hagymást — tífuszt — a 
fertőzött táplálékok és emberek szenynye- 
zétt (piszkos) kezei terjesztik.

2. fejet, tejfölt, túrót, vajat a járvány 
idején csak főzve, forralva szabad enni. 
Leghelyesebb a járvány alatt, a forralt te­
jet kivéve, minden más tejterméket mel­
lőzni.

3. Cyanus vizet csak felforralás után 
kihűtve szabad inni.

4. Jeget a vízbe tenni nem szabad. A 
jég csak lehűlésre használandó, közvetlen 
semmi tápszer vagy ital hozzá ne érjen. 
Tulhideg italok ártalmasak.

5. Jó gyümölcs mértékletesen élvez­
hető, éretlen, vagy túlérett gyümölcs ártal­
mas. Bélhurutra hajlamos, hasmenéses em­
berek járványos időben ne egyenek gvü- 
mölcsöt.

6. Mértéktelen szesz-, bor-, sör-élve- 
*es, éjjelezés, a betegségre hajlandóvá tesz.

7. Kezünket étkezés előtt mindig meg­
mossuk. A tisztaság a betegség hat­
hatós ellenszere.

8. A tifuszos beteg elkülönítendő. Ápo­
lója senkivel se érintkezzék. A beteg szo­
bában eledelt tartani, vagy étkezni nem 
szabad. Az ápoló kezeit gyakran és minden 
segédkezés után szappannal jól megmossa 
és fertőtlenítse. A földárnyékszékek mész- 
tejjel — 1 klgr. mész 4 liter vízre — fér- 
tőtlenitendők. Az éjjeli edény s a kiozettek 
öt százalékos karból-oldattal öblitendők. A 
betegnek külön evő eszközei, törülközői le­
gyenek. Szennyes ruhái, ágyneműi külön 
kezelendők. A huzatok lúgba beáztatandók 
és kifőzendők, értéktelen holmik — szalma, 
papír — alkalmas helyen elégetendők. Ilyen 
dolgok a szeméttartőba ne kerüljenek. Olyan 
háztól, hol tifuszos beteg van, sem étel, 
sem italneműt elárusítani nem szabad. Az 
orvosi rendszabályok szigorúan betar- 
tandók.

9. Ă beteget látogatni veszedelmes, a 
betegre nézve is igen káros.

A sz. kir. város Tanácsa.

— (Bizalmi indítvány a 
megyegyülésen.) Holnap a vár­
megye törvény hatósági bizottsága 
e hó 30-án közgyűlést tart, melyen 
jó forrásból szerzett értesüléseink 
szerint előterjesztésre kerül a bi­
zalmi indítvány is. Nem hisszük 
ugyan, hogy Kolozsvármegye haza­
fias tisztikara megszavazza azt az 
indítványt, de mindenesetre figyel­
meztetjük az ellenzéki bizottsági 
tagokat, hogy adjanak hangot til­
takozásuknak és jelenjenek meg 
mindnyájan a közgyűlésen. Remél­
jük, hogy innen ebből a vármegyé­
ből nem kap bizalmi szavazatot 
Tisza István kormánya.

— (Szentkereszthy báró a Kú­
rián.) A királyi kúria most tette közzé a 
jövő évi tanács beosztásait, melyből meg­
tudjuk, hogy Szentkereszthy Zsi mond bárót 
a kolozsvári törvényszék elnökéi, kit nem­
rég nevezett ki a király a kúriához bíróvá, 
az első büntető tanácshoz osztotlák be. A 
kúriának ez a tanácsa a sajtó ügyekben 
felkerülő semmiségi panaszokkal foglal­
kozik.

— (A vizaknai niübizalom.) A ví­
zaknai „szabadelvüpárl" „lelkes hangú" bi­
zalmi nyilatkozatot küldött a kormánynak, 
nem akarván elmaradni a többi hasonnevű 
piripócsi lelkes szabadelvűek mögött. Ebben 
nincs semmi különös, de fölötte csodálatos 
az, hogy a mübizalmat, melyről 15—20 
ember tud, éppen Incze Lajos ref. lelkész 
csinálta és forszírozta, holott a tiszleletes 
Úrról mindenki azt bittó, hogy 5 olleoaéki, 
lévén régi munkatársa és cikkírója egyik 
városunkban megjelenő ellenzéki napilap­
nak. A 15—20 vizaknai atyafi előtt elhang­
zott beszédeket ki is adták egy túlzásairól 
és kormánypárti ránggörcsben szenvedő 
budapesti ujságlapban, mely nem minden­
nap kapván „tekintélyes" egyéneket, meg­
elégszik a vizaknai párthivek ömlengései­
vel is.

— (Dr. Gyalui Farkas tanulmány 
utón.) Dr. Gyalui Farkas, könyvtárőr, a 
kolozsvári tudomány egyetem magántanára, 
Bécsbe utazott, az udvari könyvtár által 
rendezett könyvkölés történeti kiáilitás ta­
nulmányozására.

— (A Szamos áradása.) A Szamos 
folyó mellékága az úgynevezett Malomárok 
tegnap éjjel 3 óra körül áradásával komo­
lyan veszélyeztette a „Lupsai" lakosok part­
menti házait. A beállott hideg következté­
ben ugyanis már napok óta úszkáltak a 
jégtáblák a Malomárok vizén. Most a „Pa 
pok malma" körül annyira összetorlódtak 
a jégdarabok, hogy a víz szabad folyását 
teljesen elzárták. A felülről jövő viz, mi­
vel folyása elrekesztetett, a medrén kívül 
keresett utat magának és a partmenti ker­
teket elárasztotta, sőt az alacsonyabb há­
zakat is nagy veszedelemmel fenyegette. A 
malomból, mihelyt észrevették az áradást, 
tüstént jelentést tettek a rendőrségnek és 
egyben nekifogtak a bekövetkezhető vesze­
delem elhárításához. Ez nagy nehezen sike­
rült is. Az ár apadását ugyan nem egyköny- 
nyen lehetett elérni, de a növekedését 
csakhamar meggátolták, annyira, hogy ko 
molyabb következmények nem lettek regge­
lig. Reggel aztán a rendőrség jegelő mun­
kásokat rendelt ki a veszedelem színhelyére, 
kik egész délig megfeszített erővel dolgoz­
tak P ó c z y Mihály városi főmérnök és 
Reschner Károly városi mérnökök Út­
mutatásai szerint az áradás meggátlásán. A 
szemle megejtésére kiszállottak dr. Hadady 
Endre főkapitány és Szőke Bálint rendőr- 
felügyelő nehány lovas és gyalogos rendőr 
kíséretében. A sürgősen foganatosított óvó­
intézkedésekkel a víz lefolyását meggátió 
jégdaraboktól teljesen megtiszti'ották a Ma­
lomárok inukét úgy, hogy a fenyegető ve 
szedelemtől már tartani nem kell.

— (Szegény gyermekek kará 
Csonya.) Roidog karácsonyt szerzett a ge- 
rendi állami elemi iskola és a gör, kath. 
iskola szegény gyerkeinek gróf Klebelsberg 
Vilmosné gróf Thoroczkay Julia. Jó lelkö- 
lete minden évben és minden alkalomkor 
megemlékezett a szegényekről, az elhagya­
tottakról. Az idén sem feledkezett el és 
különösen tekintetbe vette a nagy szegény­
séget, a nagy nyomort, megmutatva ezáltal

is, hogy velük van szükségben és az elha- 
gyatottságban. Nem késett tehát megjelenni, 
hogy örömet és boldogságot hirdessen. Ez 
okból 500 koronát juttatott kezeinkhez, hogy 
ezen összegből csizmákat vásároljunk, mely 
összegből összesen 99 pár csizmát vásárol­
tunk és a két iskola gyermekei közül 61 
gyermeket láttunk el csizmával. A megma­
radt 38 pár csizmát udvarában lévő cse­
lédjei gyermekeinek osztotta ki a jótékony 
úrnő, ki még igen sok ruhaneműt is osz­
tott ki az udvari cselédek gyermekei kö­
zött, kiknek legnagyobb része szintén isko­
lás tanuló. A nemes és szép adomány nem 
szorul dicséretre, mindössze csak hálás kö­
szönetét mondhatunk érette; kérve a Min­
denhatót, hogy még sok ilyen nemesszivü 
úrasszonyt adjon a hazának. A" adomány­
hoz szives volt még hozzájárulni özv. Hirsch 
Májerné 40 koronával, ki szintén minden 
alkalommal segítségükre van a szegények­
nek. Ebből az összegből 8 gyermeket lát­
tunk el téli ruhával, 5 gyermeket pedig ka­
lappal. Egyidejűleg, hogy az öröm teljes 
legyen, karácsonyfát állítottunk a gyerme­
keknek, a melynek költségeihez a község 
igen sok lakója hozzájárult. Fogadják ezért 
a nemesszivü adakozók iskolagondnoksá­
gunk és tanítótestületünk ez utoni leghálá- 
sabb köszönetét. Pál Bálint áll. isk. tanító.

— (Menekülés.) Nagyváradról vesz- 
szük a hirt, hogy a biharmegyei szabadelvű- 
párt vasárnapi értekezletén megállapította a 
kormánypárti jelöltek névsorát, kik között 
ott szerepel Feilitzsch Arthur báró is, 
akit a margittai kerületben Szatmári Mór 
ellen akarnak felléptetni, ügy látszik, hogy 
az alelnök ur tisztában van Kolozsvárott 
bekövetkező bukásával és idejekorán mene­
kül, más kerületbe is. Hogy ott is el fog 
bukni — azt felesleges külön is hang­
súlyoznunk.

— (Esküvő.) B o u r n á z Imre or­
vosszigorló tegnap tartotta esküvőjét Szá­
la y Arankával a kolozsvári főtéri r. kath. 
templomban. Az esküvő alatt a Mária-dal- 
egylet adott elő szép egyházi énekeket.

— (Halálozás.) Egy köztiszteletben 
álló, becsületes ember eihunytáról ad hirt 
gerendi tudósítónk. Mihálcsa György állami 
utmester, ki az alsó-detrehemi Ínséges ut- 
munkához küldetett hivatalból munkaveze­
tőnek, a nagy hideg és a rendetlen táplál­
kozás miatt, távol lévén otthonától, oly nagy­
mérvű tüdőgyulladást kapott, hogy rövid 
10 napi szenvedés után, élele 46-ik, boldog 
házassága 12-ik évében hirtelen elhalt.

— (Megszökött vállalkozó.) Ma­
rosvásárhelyről írják: Balogh József itteni 
tekintélyes építési vállalkozó, nagy adóssá­
got hagyva maga után, Amerikába szökött. 
Balogh rendkívül költséges életet élt és hi­
tele képességén felül költekezett. Családját 
szűk anyagi körülmények között hagyta Vá­
sárhelyt.

— (Karácsonyi mulatság a hon­
véd laktanyában.) A kolozsvári 21. hon­
véd gyalogezred altisztjei karácsony másod­
napján fényesen sikerült bátyus mulatságot 
rendeztek a honvéd laktanyában. Az estélyen 
8 órakor mesjelent virtsologi Rupprecht 
Henrik tábornok kerületi parancsnok és a 
helyi honvéd tisztikar, élén Sauter G s- 
pár ezredessel. A tisztikart Solymossy Béla 
és Huszár András őrmesterek fogadlak. Az 
üdvözletre Rnpprecht tábornok köszönetét 
mondva, kijelentette, hogy nemcsak a tiszti­
kar, hanem altisztjei között is örömmel je­
lenik meg. A mulatság sikeréért Solymossy, 
Ferenczy és Huszár őrmestereket illeti az 
elismerés, kik fáradhatlan buzgalommal ké­
szítették elő és rendezték el a kiválóan si­
került estélyt, melyen igen sok polgári csa­
lád is részt vett.

— (Egy vidéki lap és az egye­
temi ifjak.) Rövid pár sorban már meg­
emlékeztünk arról, hogy a Nagyszebeni 
üj ág c. társadalmi hetilap, mely utóbbi 
időben feltűnően politizál kaució nélkül, 
heves cikkben támadta meg az egyetemi 
ifjúságot, 17—18 éves éretlen tanulóknak 
nevezve annak tagjait, kik nem méltók az 
«egyetemi polgár* elnevezésre, hanem meg 
kellene elégedniük az .egyeteri tanuló* 
névvel is. Mint értesülünk, a kolozsvári 
egyetem nagyszebeni illetőségű hallgatói 
erre a cikkre nyilatkozatban akartak felelni, 
de a szerkesztőség azt nem adta ki, majd 
a kérdezösködésre nem akarta megnevezni 
a cikk szerzőjét; ez ügyben legújabban is 
kaptunk egy egyetemi hallgatótól hosszabb 
nyilatkozatot, azonban elégnek tartjuk annak 
konstatálását, hogy az ifjúság megtette az 
ügyben azt, a mit tennie kellett és jól te­
szi, ha tovább nem törődik ezzel a do­
loggal.

— (A művészbálról ) A művészbál 
előkészületein nagy buzgalommal fáradozik 
gróf Belhlen Pál elnöklete alatt a rendező- 
bizottság. A bál napja január hó 14-ére 
van kitűzve és az élénk érdeklődésből kö- 
velkeztetve, egyike lesz a farsang legsike­
rültebb mulatságainak.

— (Kolozsvárra szökött tolvaj.) 
A zilahi rendőrség távirati mon értesítette 
a kolozsvári rengőrséget, hogy Pap Dán 
László cseléd, gazdájalszekrényébl 3084 ko- 
ronányi készpénzt ellopott és megszökött. 
Pap útját valószínűleg Kolozsvár felé vette. 
A rendőrség a vett értesítés alapján ez 
ügyben a nyomozást megindította.

- (Kegyelem a halál küszöbén.) 
A ka*onaKór:tazaküau nem szokatlan a ke­
gyelemnek az a fajtája, a mely csak arra 
szól, hogy a megkegyelmezett rab, mint 
katona haljon meg s katonadiszszel temes­
sék el. A legkegyetlenebb iróniája ez a ka­
tonaparádénak. À katonarabot nem illeti 
meg a disz, a szabályszerű temetés. Midőn 
valamelyik rabnak a börtön odvas levegője 
kikészíti a tüdejét, azt hamarosan megke- 
gyelmezletik, hogy halálában illesse meg a 

parádé. Egy ilyen embert temettek el teg­
nap Aradon. Egy Kopacz nevű cigány 
rabja volt az aradi katonai fegyháznak. 
Többszörös lopásért ítélték el; alig töltött 
néhány esztendőt a kazamata börtönben, 
tüdövészt kapott. Ilyenkor a katonara­
bokat kegyelmezésre terjesztik föl, egyfelől 
a rab miatt, másrészt, hogy a többi 
rab között ne terjedjen a ragályos kór. — 
Két nap előtt meg is érkezett a hadügymi­
niszter leirata, a melyben tudatta, hogy 
Kopaez hátralevő büntetéséi kegyelem­
ből elengedi. Akkor Kopasznak már kevés 
volt hátra a szabad életből. Megtörtént még 
vele az a ceremónia, hogy a rabkórházból 
átvitték a csapatkórházba, a szabad embe­
rek, katonák ispotályába. Ott egy napig élt, 
azután nem kért többet a kegyelemből adott 
szabad életből, szépen meghalt. — Tegnap 
délután aztán kegyetlen hideg időben ka­
tonaparádéval eltemették a megkegyelme 
zett katonarabot. Senkije se .‘íratta, senki 
atyafia nem ment a koporsója után. A fegy­
háznak törzsfoglyára, meg Allersdorfer 
Gyula katonai plébános és egy őrmester 
követték a halottas kocsit. Kapott egy disz- 
szakaszt. A katonazene púdig fújta, fújta 
a gyászindulót. Milyen boldog lehetett a ka- 
tonafegyenenek a túlvilágon levő lelke, hogy 
ezt látta....

Heti műsor :
Csütörtök: Svihákok (b. 81. sz.) 
Péntek: Svihákok. (b. 82. sz.
Szombat: Svihákok. (b. 83. sz.)

* Svihákok. Ziehrer bájos, fülbemá­
szó muzsikája kevés számú közönséget von­
zott tegnap este a színházba, pedig mélán 
nagyobb publikumot érdemelne a darab is, 
az előadás is. A szereplők kedvvel, ambí­
cióval játszottak s méltán rászolgáltak a 
sűrűn felhangzó elismerő tapsokra. Károlyi 
Leona kiváló képességeiről tesz újabb tanú­
ságot ebben a szerepben. A vérbeli sznb- 
rettek ereje nyilatkozik meg minden moz­
dulatán, elevenség, üdeség, pajzánság kiséri 
mindin szavát, zajos taps és elismerés min 
den jelenetét. Kassai valósággal _pxcellál 
szerepében. Tőle már megszoktuk jó ala­
kítást látni, mégis örömmel nyugtázzuk azt 
az újabb őszinte nagy sikert, melyet a 
„Svibákok“-ban elért. A többi szereplők 
tegnap is jól állották meg helyüket, csupán 
Nagy Imre tulerős színül alakítása rítt ki 
a kitűnő ensembléból.

Táviratok
A nemzeti párt értekezlete.

Budapest dec. 28.
A nemzeti párt ma este Gulner 

Gyula elnöklete mellett értekezle­
tet tartott, melyen a párt vala­
mennyi tagja megjelent.

Megállapították a szövetkezett 
ellenzék vezérlő bizottságához a vá­
lasztásokra vonatkozólag teendő elő­
terjesztéseket. Az újév alkalmából 
Gulner Gyula fogja üdvözölni Ap- 
ponyi Albertét, gróf Battyány Ti­
vadar pedig Gulner Gyulát.

Halállal végződő mulatság.
Budapest, dec. 28.

Dévényujfaluból jelentik : A 
Padusieky-féle korcsmában kará­
csony másodnapján mintegy nyolc­
van főre menő parasztság mulatott 
együtt.

A hangos mulatság rendén he­
vesen összeszólalkoztak a mulatók. 
Később tettlegességre került a sor, 
úgy hogy á koresmáros jónak látta 
a csendőrség segélyét igénybe venni.

Az őrsparancsnokságról Vár­
helyi Márton őrmester és Bukovitz 
Tivadar kaptár szállottak ki a hely 
színére, a verekedők lecsendesitésére.

Az izgatott tömeg nem enge­
delmeskedett a csendőrök felhívásá­
nak, hanem megtámadta őket is. 
A csendőrök kénytelenek voltak 
fegyverüket használni.

A csendőr lövései után 
Löwinger Jakab és Holzmül- 
ler István holtan terültek el a 
köre .ma padozatúd.

Több ember súlyosan meg­
sebesült.

Az egyik csendőr is megsebe­
sült a dulakodás közben.

A hatóság erélyes nyomozást 
indított.

Elhunyt igazgatónő.
Budapest, dec. 28.

Z ír zen Janka, a tanügyi 
körökben előnyösen ismert kiváló 
igazgatónő ma Bernáth Béla or- 
szággyül. képviselőnél, ki az igazga­
tónőnek rokona volt, hirtelen, sziv­
széihüdés következtében meghalt. 
Elhunyta széles körben mély rész­
vétet kelt.

Felelős szerkesztő:
HBRCZEG JENŐ.

Laptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.

N YILTTL R.
1945. szám
1904. végrh.

árverési hiröetmény.
Aluürott bírósági végrehajtó az 1881. 

évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a budapesti kir. tör­
vényszéknek 1904. évi 26302. számú végzése 
következtében dr. Bíró Balázs ügyvéd által 
képviseli dr. Jancsó György javára Bern­
stein József és fia budapesti cég ellen 1040 
kor. s jár. erejéig elrendelt 1904. évi ji.lius 
hó 15-én foganatosított kielégítési végrehaj­
tás utján lefoglalt és 961 koronára becsült 
következő ingóságok, u. m. : házibutorok, 
stb. egy tömegben és egyszerre nyilvános 
árverésen eladatnak. Mely árverésnek a helyi 
városi kir. járásbíróság 1904-ik év VI. 
1138—13. számú végzése folytán fronti 
tőkekövetelés és egyéb biróilag már meg­
állapított és az azutáni költségek erejéig 
Kolozsvárt, Saetitegyház-utca 3. sz. alatt 
leendő eszközlésre 1904 évi december 
hó 29 ik napjának délután 3. órája 
határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szán­
dékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok ezen árve­
résen az 1881. évi LX. t.-c. 107 és 108. 
§-ai értelmében készpénz fizetés mellett, a 
legtöbbet ivérőnek szükség esetén becsáron 
alul is elfognak adatni.

Amennyiben az árverező ingóságokat 
má=oK is le ts felülfoglaltatták s azokra ki­
elégítési jogot, nyertek volna, ezen árverés 
az 1881. évi LX. t.-c. 120. §. értelmében 
ezek javára is elrendeltetik.

Kelt. Kolozsvárt, 1904. évi december, 
hó 3 napján.

Ligeti József, 
kir. bir. végrehajtó.

Van Szerencsem a n. é. közönséget értesíteni, hogy 
fényképészeti műtermemet

Wesselényi jVíiklós-utcza 3. sz. alatt 
újólag a legújabb gépekkel felszereltem „ és kibőví­
tettem. A most divatos Photsemail függők, zsuzsuk, 
melltük és brossok, arany,- ezüst- és réz-, vagy 
Dupléioglalhlba, Párisból hozatott szakember által 

műtermemben készülnek, mely 
karácsonyi ajándéknak 

nagyon alkalmas.
A fényképészeti osztályban készülnek portré 

vagy csoport-felvételek, házon kívül is. — Nagyí­
tásokban és gyerek-felvételekben egyedüli specialista 
vagyok. Kérve a közönség pártfogását. Tisztelettel

Csizhegyi Sándor,
1374 74—* fényképész.

Wesselényi Miklós-utca 3-ik szám.

s
Tisztelettel felhívjuk a n. é közönség szives figyelmét 
a Deák Ferencz-utoza 40. szám alatt levő 

nagy posztó radarunkra, 
a hol az őszi és téli idényre a legújabb divatu 

és legfinomabb szövetek már megérkeztek.
Az idei szezonban úgy a magyar és brünni 

gyártmányú kelmék, valamint a legfinomabb angol 
és skót-szövetek kerülnek eladásra. Különös figyel­
met érdemel a téli-kabít, zakkó-öltöny és felöltő 
szövetek, úgyszintén a legfinomabb fekete kelmék 
smoeking- és Kaiser-öltönyöknek. — Kedvező 
bevásárlásunk folytán sikerült női kosztümöknek 
valódi angol posztót és szövetet beszereznünk, me­
lyekre felhívjuk a n. é. hölgyközönség szives 
figyelmét.

Billiárd-posztók nagy választékban. 
Maradék szöveteket, gyerekek részére 
nagyon jutányosán lehet vásárolni.

A n. é. közönség pártfogásáért esedezik :
Zauderer Salamon, 

2912 150—* mint
a Moskovics Berta örökösök 

üzletvezetője.

= Olcsó pénz ! =
Olcsó pénzkölcsönt kaphat minden véglegesen 
kinevezett évi fizetéssel bíró vagy nyugdijjazott 
köztisztviselő, kinek évi fizetése legalább 1800 K. 
Nyugdíjas 1209 kor. nyugdíjjal, 1000 koronán­
ként tőke és kamatban havi 8—9 kor. törlesz­

tendő, legtöbb esetben kezes nélkül.
Már meglevő tartozások magasabb összegű 

kölcsönre átkonvertálhatók.
Kölcsönt kaphatnak oly tisztviselők is kiknek 
még nincsen letiltható fizetésük valamint kereske­
dők és iparosok is 4—5 évi időtartamra kezesek 

mellett.
Drága kamatú jelzálog-köcsönök olcsóbb 
kamatú törlesztéses kölcsönökre átkonvertálhatók.
Országos földhitel- és személykölcsön 

intézet, 2844127—•
Kolozsvár, Király-utca 16. 

Értekezni lehet d. u. 3—5 óráig.

Újévi ajándékok!
Ca.i.Iu.uÍuaI. díszes kivitelű do- levélpapírok^  ̂
6sont-levélpapirok ™ 
levelező kártyák 
Üdvözlő kártyák»"» 
-élővirágokkal művésziesen díszített 

darabonként 30 fillérért.
ieVUlWQldpOft — Valódi újdonság. = 

Úgyszintén mindennemű díszes papíráruk 
kívánatra cimnyomással is beszerezhetők.

gombos ferencz, 
könyvnyomda- és papirkereskedésében. 
Kolozsvár, Deák ferencz-utcza 12. szám. 
W* Vidéki megrendelések pontosan 

eszközöltetnek. "W
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Csődtömeg eladás.
Alólirt mint Kohn L. József kolozsvári 

lakos csődtömegének tömeggondnoka közhírré 
teszem, hogy vagyonbukottnak a Wesselényi 
Miklós-utczában fennállott divatáru üzle­
téhez tartozó s a csődleltározás alkalmával 
12491 korona 25 fillér beszerzési árban 
felvett összes áruk és felszerelések 1905, 
évi január hó 9-én írásbeli zárt ajánlatok 
benyújtása mellett egy tömegben oladatni 
fognak.

Venni szándékozók tehát felhivatnak, hogy 
ez iránti Írásbeli ajánlataikat a beszerzési ár 
10 százalékának megfelelő 1249 korona 
12 fillér bánatpénz csatolása mellett azon nap 
délelőtti 10 órájáig hozzám (vármegyeház 
I. ern. 39) adják be. A bánatpénz készpénz­
ben vagy óvadékképes állampapírban teendő le.

A csődválasztmány a beérkező ajánlatok 
felett még az nap határoz.

Vevő köteles leend a vételárt bánatpénzé­
nek különbeni elvesztése mellett, a vásár­
szerződés aláírásakor tömeggi ndnok kezéhez 
készpénzben lefizetni. Köteles továbbá a szerző­
déssel járó összes költségeket és vásárilletéket 
a sajátjából fedezni s egyidejűleg az üzlet 
jelenlegi helyisége után az átvétel napjától 
1905. ápr. hó 1-ig eső bérösszeget alulirt 
tömeggondnoknak készpénzben lefizetni.

Csődválasztmány s tömeggondnok az 
áruk és felszerelések értéke, mennyisége és 
minősége tekintetében szavatosságot magukra 
nem vállalnak.

Kolozsvár, 1904. deczember hó 27-én.

Sz.: 12777-1904. 3778 1-1
tkvi.

Árverési hirdetméngi kivonat
A kolozsvári királyi törvényszék, mint telekkönyvi, hatóság 

közhírré teszi, hogy: 1. Dömzsödi Sándor és Cserei - József 
végrehajtatóknak Rácz János mészáros kolozsvári lakos végrehaj­
tást szenvedő e'leni 3000 korona töke és jár., valamint 2.) az 
ezennel csatlakoztatott Kolozsvári Gazdák Hitelszövetkezete 
végrehajtatnak ugyancsak fennti végrehajtást szenvedő elleni 
970, 980 és 1180 korona tőkekövetelés és járulékai iránti végre­
hajtási ügyében az árverést elrendelte a Kolozsvár városi királyi 
járásbíróság területén levő Kolozsvár és határán fekvő és a 
végrehajtást szenvedő Rácz János névén álló kolozsvári 6746. sz. 
tjkvben A 4- 1. rszám, 6913. hrszámu legelőre 607 korona becs- 
értékben, mint ezennel megállapított kikiáltási árban és bogy a 
fennebb megjelölt ingatlan az 1905. évi január hó 31-ik napján 
délelőtt 10 órakor a helybeli igazságügyi palota, Honvéd-utcza 
földszint, 54. számú szobájában megtartandó nyilvános árverésen 
a megállapított kikiáltási áron alul is el fog adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan (6 ának 
10%-át bánatpénzül készpénzben vagy az-1881. LX. k-c? . §-ban 
jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi nov. hó vn 3333. 
szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8-ik §-ban kijelölt 
óvadékképes értékpapírokban a kiküldött kezéhez letenni, avagy 
az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a biró- 
ságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt 
átszolgáltatni.

Kolozsvárt, 1904. évi szeptember hó 20-ik napján.
Kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság.

Adám, 
kir. trvszéki bíró.

xxxxxxxxx

felparczellázva, telekkönyvelve

Cladó házhelyek!
A vasút mellett, 
a gyalog-átjárónál

ö mely a felépítményre

8 olcsó törlesztési kölcsön
már megvan szavazva.

. Értekezni lehet

Kolozsvár,
Malom-utcza 28-ik szám.

VXXXXXXXXXXXXmXXXi?

Zabulik László s. k.
ügyvéd, csődtömeggondnok.

Eisztviselő-kölcsönt 
közvetitek katonatiszteknek, ál­
lami-, megyei- és városi tiszt- 
yiselőknek fizetési előjegyzésre. 

Előleges kiadás nincs. — Válaszbélyeg. 

Szilágyi fi. = Rnöolf-út 21.
3767 6-10

HERMANN E. 
varrógép és kerékpár nagy raktára 
Kolozsvárt, Egyetem-u. 6 sz.

i Újonnan berendezett mecha-
nikai műhelyemben minden 
mechanikai javítások olcsón,

Egy budapesti sws 1-1

hentes-áru gyár részére 
nagymennyiségű 
nyers kolozsvári 

szalonna 
állandó átvételre kerestetik.

Ajánlatok czimzendők:
Jarudi, IX., Venöel-utca 24., Juőapest.

Dr. BIRO-féle 3650 55—* 

RHEUMA-SZESZ 
Kipróbált szer mindennemű , WyrDr, óna, A t... 

csúzos fájdalom ellen. 1 QiEg BPa! 1 KOf. 
Kapható; a „ Wolff “ gyógyszertárban, Kolozsvárt.

1 valódi családi Singer varrógép himző-kószülékkol ellátva 30—50 frtig.
1 karikahajós............................................................................ 65 -80 frtig.
1 Central Bobbin..................................................................... 86 — 90 frtig.

Eredeti Howe C. Wheler & Wilson 
D 12. Manifacturing & C. New- 
York, Balkara Cylinder stb. stb.

A varrógépek kedvezménye : 
Heti vagy havi részletfize­

tésre is vásárolhatók.

3777 1—1

3775 1—1Szám: 5887—1904.

rsze-

s
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Meghívókat,
g
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l Kiadó lakás!
4 szoba, konyha, fürdőszoba,

©

«3
©

bJO

J gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Gépeimért 10 évig felelek. 3745 6—*
1 uj kerékpár angol villával 70 -90 frtig. Kerékpár köpeny 4—6 frtig. 
Kerékpár tömlő gummi 2 frt 30 krtól 3 frtig Kerékpár csengő 35 krtól 
1 frt 50 krig. Kerékpár acetilén lámpa 2 írt 50 krtól 5 frtig stb. stb.

Csakis készpénzért!

tkvi.

Árverési hirdetmény kivonat.
A bánffy-hunyadi kir. járásbíróság, mint tkvi hatóság köz­

hírré teszi, hogy Deák Péter végrehajtatónak Körösi Tódor gyám 
által képviselt kiskorú Deák Viktor végrehajtást szenvedő elleni 
végrehajtási ügyében 1760 korona 60 fillér tőke és jár. felhaj­
tása czéljából a bánffy-hunyadi kir. járásbíróság területén levő, 
a malomszegi I. Rész 150. számú tjkvben A I. 1 — 11. 13—19. 
rszám, 78/1. 277. 293. 294. 491/1. 493/1. 496. 582. 61b. 619.653. 
664. 732. 910. 924. 1073. 1118. 1223. 1258/1. 1280. hrszám alatt 
foglalt kiskorú Deák Viktor végrehajtást szenvedettet megillető 
egész ingatlanra 772 korona;

ugyancsak fennti tjkvben fennirt végrehajtást szenvedettet 
A -|- 1 — 3. rszám alatt megillető egész ingatlanra, mégpedig az 
1. rendszám, h68/l. hrszám alatt 13 korona; a 2. rendsz., 692 
759. hrszám alatt 16 korona; a 3. rendszám, 895. hrszám alatt 
11 korona;

a malomszegi I. Rész 151. számú tjkvben A 4- 1. rszám, 
117/1. hrszám alatt foglalt végrehajtást szenvedett kiskorú Deák 
Viktor nevén álló egész ingatlanra 12 korona kikiáltási árban 
az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok 
az 1905. évi február hó 18-ik napjának délutáni 3 órájakor 
a bánffy-hunyadi kir. járásbíróság tkvi osztályánál megtartandó 
árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 
10 százalékát készpénzben vagy az 1&81. LX t.-cz. 42. §-ában 
jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 
3333 szám alatt keit igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában 
kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezeihez lelenni 
avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek 
a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű bizo­
nyítványt átS'Olgáltatni.

A kir. tkvi hatóságtól.
Bánffy-Hunyadon, 1904. évi deczember hó 2-án.

Torvaly, 
kir. jbiró.

r

Értesítés!
Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy

Kolozsvárt, Deák ferencz-utcza 12. sz. alatt levő
Mwiiyonidáiiiai

egy minden igényeknek teljesen megfelelő

papirkcreskedéssel
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telefon sz. 120. ~ JVÍalom-u. 28. sz.

j. Jak Sándor
épület és mülakatos

Kolozsvárt,
Van szerencsém a n. é. közönség tu­

domására hozni, hogy Malom-utcza 28. 
sz. alatt, atyám B. Bak Lajos gyártele­
pén a mai kor igényeinek teljesen meg­
felelő épület és mülakatos műhelyt 
nyitottam.

Elvállalok minden a fémipar körében 
tartozó munkákat, u. m. : díszkapukat, bal­
kon, lépcső es sirkeritéseket a le
rübbtöl a legdíszesebb stilszerü kivitelben^ 
továbbá épületvasalásokat, vasfedélszer­
kezeteket. Bútor diszmüvasalásokat, mii­
kovácsolt taszterek, lámpák, gyertyatar­
tók, virágasztalkák vasból, sárga és vö­
rös rézből vagy nickelezve, adott vagy 
általam készített rajz szerint.

A n é. közönség becses pártfogását 
kérve vagyok kiváló tisztelettel

B. Bak Sándor, mülakatos.
I Rajzzal és költségvetéssel készség- 
g gél szolgálok.

Honvéd ~ utcza
52. szám alatt

A lakáshoz esetleg istálló is van!
Értekezhetni bármikor lehet ugyanott.

kibővítettem,
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a hol mindennemű papír, irő^ raj^ és festő s^er» áruk
jutányos és pontos kiszolgálásával igyekezem a nagyérdemű közönség bizalmát kiérdemelni.

Papirkereskeöésem által
igénylő közönséget.

igen kényelmesen és gyor­
san szolgálhatom ki a könyvnyomdái munkákat

Névjegyeket, 
Eljegyzési- és

Igen Jutányos árban és ízléssel

Műsorokat, 
Jánczrendeket,

Mennyegzöi értesítőket, étlapokat,

készítek :

levélpapírokat és
Borítékokat czégnyomássai
Körleveleket,

Üzleti számlákat, falragaszokat.
Fölvállalok továbbá mindennemű h vatalos nyomtatványokat, szépirc dalmi 

müveket, tudományos értekezéseket, folyóiratokat, heti- és napi­
lapokat elsőrangú kivitelben.

Papirkereskedésemben mXmwKim Ág VaMWoV különböző nagyságban ugy-
raktáron kaphatók minden fajtájú Ká U&áKál nUálJVwál szintén rovatozott ivek,
másoló könyvek és gépek, kautsuk lapok, tinták, pecsétviaszok, írónők, tollak, irkák 
és füzetek stbi, továbbá vonalzók, körzők, gummik, rajzpapirok ivekben és tekercsekben.

Képes levelezőlapok dús választékban!! Mindennemű levélpapírok egy- 
—-. —. . . . . — szerű es díszes dobozokban.

fi Karácsonyi és Újévi üdvözlőkártyák és ajándéktárgyak 
elegáns kivitelben és nagy választékban. 

A nagyérdemű közönség szives látogatását és pártfogását kéri teljes tisztelettel

Gombos Ferencz könyvnyomdája
Minorita-uteza sarok és papirkereskedése.

Vidéki megrendeléseket gyorsan és pontosan eszközlök.
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